

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Zsákutcában a kormány.

Se pénz, se hatalom.

Fazekas utalványai érvényesek.

Az állampénztár fizet.

A darabantok tegnap este sokáig diskuráltak — persze, csak maguk között. Beszélgettek egyről-másról, a nemzet önvédelmi harcáról, a megrekedt főispáni installációkról s a további tenni-valókról. — És elég nagyképek ahhoz, hogy minisztertanácsnak nevezzék magán-összejövetelüket. Hát jól van, legyen kedvükre. A nemzet azonban nem fog megnyugodni abban, hogy a darabantok sokáig igazgassák az ország ügyes-bajos dolgait.

Fejérváry Géza báró Bécsbe készül. Nyilván felhatalmazást kér az újabb erőszakosságokhoz. Fegyver és szurony kell Kristóffynak, hogy boldogulni próbáljon a vármegyékben. És még így is kiverik majd a biztosokat. Ha Fejérváry kér: bizonyára megkapja. Azt

hiszi az öreg, hogy neki politizálni is kell néha-napján.

A táborszernagy ur tegnap megint nyilatkozott, még pedig aktuális politikai témáról: az alkotmánypárt megalakulásáról. És ezzel kapcsolatban megnyilvánul az óhaja, ami Bécsnek is legfőbb vágya: *mondjon le a koalíció a magyar vezényszó követeléséről.* — Nem oda Buda, — öreg vitéz! A magyar vezényleti nyelvért harcol a nemzet bátran és kitaróan és leszerelni nem fog.

Közös költségek.

A darabant-táborszernagy a hét vége felé Bécsbe utazik. A kormányhoz közel álló helyen tudósítók azt az információt kapta, hogy Fejérváryt nem közvetlenül a mind súlyosabbra forduló politikai helyzet készíteti a bécsi utra. Bécsi kirándulásának közvetlen oka ezuttal a közös költségek megállapítása.

Se Bécsben, se a darabantok táborában egyáltalán nem törődnek a mi törvényen kívüli, teljesen tótágast álló viszonyainkkal. Mintha a magyar parlament együtt volna, mintha a miniszterelnököt a Ház-

ban abszolút többség támogatná, Fejérváryt egyszerűen fölrendelik az osztrák fővárosba, ott összeülnek a közös miniszterek, meg a két miniszterelnök s megállapítják a jövő esztendő közös kiadásait.

A közös tanácskozásról fölvetett jegyzőkönyvben pedig megörökítik, hogy báró Fejérváry Géza magyar miniszterelnök és pénzügyminiszter Magyarország részéről megszavazta a közös budgetet. De azért a Lányi-kodex szerint Fejérváry és darabant társai „alkotmányos miniszterek“.

A főjegyző az ur!

Megirtuk tegnap, hogy Fazekas Ágoston alispánhelyettes főjegyző utasította a megyei fizetéseket teljesítő állampénztárakat és adóhivatalokat, hogy minden megyei tisztviselő fizetését hiánytalanul kiízesék, annak dacára, hogy a belügyminiszter az állami dotációt Pest-megyétől megvonta. Vita tárgyát képezte, hogy az állampénztárak kinek az intézkedését fogják követni, a miniszterét-e, amely körülbelül 36 ezer koronától fosztja meg a megyét vagy a főjegyzőt. Tudósítók értesülése szerint az állam-

Koldusok.

Irtá: Maurice Level.

A hidegtől sápadtan, kevés pénzt zsebében szorongatva, hajlott háttal, hogy a szél ellen legalább az arcát megvédelmezze, — így törtetett előre ez a szegény ördög a nagy sokaságban. Sokkal fáradtabb volt, semhogy az arra járóktól pénz kolduljon és jobban fázott, semhogy didergő kezét alamiznáért könyörögve előrenyújtotta volna...

A hó apró, fehér pelyhekben hullott alá és beleakadt a szakállába.

— Ha most gazdag volnék, legalább egy óráig... akkor kocsiba ülnek.

Amint tovább ment, egyik ház előtt egy másik koldust pillantott meg, amint sápadt, beesett arccal, kezét esengően előrenyújtva és gyenge, remegő hangon, mely a nagyváros zajában szinte elveszett, alamiznáért esdett.

— Könyörüljön meg rajtam, nagyságos ur... csak egy kis kenyérre valót... könyörüljön!

A koldus mellett kutyája ült; sovány, felig megfagyott dög és halkán nyöszörgött...

Megállt. Szánakozva nézte a másik koldust: szegényes, vékony ruhafoslányait

és a szürke feliratot, amelyet a mellére tűzött: „Szegény vak koldus“.

A vak érezte, hogy valaki megállt mellette. Senki sem törődött vele. Erre ő, a szegény koldus, mert ismételte fájdalmas, szivertépő könyörgését, pénzt adott neki.

— Köszönöm, jó uram! A jó isten fizesse vissza önnek! — hálálkodott a világtalan koldus. Első pillanatban tiltakozni akart az „ur“ megszólítás ellen, de nem tette. Részvéttel kérdezte:

— Így született?

— Nem, uram, ez az öregséggel jött... A sok szenvedés, sirás... O, nagyon sokat kellett sirnom...

— Ön nagyon szerencsétlen lehetett, szegény barátom?

— Igen, uram, nagyon szerencsétlen. Alig egy éve, hogy elvesztettem feleségemet, leányomat és két fiamat. Magam is közel voltam a halálhoz. Azután egészséges lettem. De most örökre munkaképtelen vagyok... Néha napokon át nincs kenyerem... Tegnap óta is csak egy kis száraz kenyér volt minden táplálékom és ezt is szegény, hü kutyámmal kellett megfeleznem...

Megszámlálta pénzét, azután így szólt a vak koldushoz:

— Jöjj velem, öreg. Nagy a hideg... jól fog esni egy kis meleg vacsora.

A koldus zavartan hebegte:

— Oh uram... milyen jó, milyen jószívű!

Sötét utcába fordultak be és egy kurta kocsmá előtt megálltak. A kályha közelében telepedtek le. A vak ember levette kutyájáról a zsinórt és kezét a kályhán melegengette. A másik koldus a pincérleányhoz fordult:

— Hozzon jó meleg levest és marhahúst.

A pincérleány megkérdezte:

— És önnek?

— Semmit.

Amikor a párolgó, meleg leves az asztalon volt, a vak gyorsan hozzálátott és jóízűen elfogyasztotta. A másik koldus csak nézte és kenyérdarabokat dobott az asztal alá a kutyának. Egyre biztatta az öreget:

— Igyál egy pohárka bort, öregem, az erősít.

Odahívta a pincérleányt:

— Mennyit fizetek?

— Hetvenöt centimest, — felelte.

Kifizette, borralát adott és azután elindultak.

— Messze lakol, öregem?

— A pályaudvar közelében...

— Jó ut... Elkisérlek egy darabkát.

Nem tudta, hogy miért, de boldognak

DARVAS TESTVÉREK legszebben felszerelt női felöltők árúháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal. **A legmodernebb újdonságok.** Szolid árak. Gyermekek felöltők, blouzok és esernyők válogatott raktára.

pénztár a hónap végén, illetőleg december elsején esedékes tisztifizetéseket mind ki fogja fizetni. A pénzt pedig, amennyiben a megvont harminchatezer korona hiányoznék, más megyei alapokból fedezik. Fazekas főjegyző rendelete érthető megdöbbenést keltett a kormány kebelében. Különösen azért, mert Pestvármegye példáját nyomban követni fogja a többi ellentálló vármegye s a nagyhatás, amelyet Kristóffy a megyék dotációjának megvonásától várt, ezzel szétoszlott.

Az inkvizíció szünetel.

A budapesti vármegyeiházán ma ismét várták a belügyminiszterium inkvizitorait. De nem jöttek. Fazekas főjegyző háromszor is megkérdezte telefonon, jönnek-e? A miniszteriumban azonban olyan fölfordultak az állapotok, hogy feleletet sem tudtak adni. A pestmegyei főjegyzőt egyébként tegnap Szigetszentmiklós községe diszpolgárrá választotta, Nagykőrös város közgyűlése pedig fölíratban üdvözölte.

Andrássy a királynál.

Bécsben már látják, hogy Fejérváryék nem tudnak megfelelni annak a szerepnek, amit vállaltak. A kormány második kinevezése előtt a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy ha az általános és titkos szavazati jogot fölvehetik programjukba, — Magyarországon a közhangulat a koalíció ellen fordul s ezzel nyert ügye van a kormánynak. Nem így történt. Az ország tisztában van azazal a játékkal, amit Fejérváryék művelnek. Tudják Bécsben is, hogy a kormány alaposan fölsült a programjával s már lépéseket tesznek az iránt is, hogy egy másik

érezte magát. És megfeledezett arról, hogy egész nap nem evett semmit, hogy ő is csak olyan szegény koldus... Néha megkérdezte:

— Nem sietünk nagyon, öreg?

— Nem, nem, jó uram! — felelte boldogan a vak ember. Amikor a hidhoz értek, az öreg elbusuzott:

— Majd a kutyám tovább vezet.

A vak koldus és a kutyája a hid közepére értek.

— Hogy hívják, jó uram? Hadd áldjam nevedet az imámban.

A koldus nem mondta meg. Elváltak. Néhány lépést tett, azután a vak koldus után nézett... És a következő pillanatban a korlátan keresztül vetette magát.

Tompa, nehéz zuhanás... Majd segítségért kiáltott.

A vak koldus kíváncsian megkérdezte:

— Mi történt?

— Valaki hideg fürdőt vesz... a vízben lubickol.

A vak koldus felsóhajtott:

— Ennek legalább volt bátorsága! Ő már boldog!

És csendesesen tovább tipegett, nem is sejtve, hogy ki volt ez a „boldog”, akinek oly nagy a bátorsága...

és új áramlat kerekedjék felül. Persze a függetlenségi párt mellőzésével szeretnék a válságot megoldani. Ez azonban lehetetlen. — Politikai körökben ma egész határozottsággal beszéltek, hogy gróf Andrássy Gyulát legközelebb kihallgatásra hívják. Bécs tudomást szerzvé az alkotmánypárt alakulásáról és látva a Fejérváry-kabinet balsikereit, Andrássyhoz akar fordulni. Amint Bécsnek ez a szándéka kitudódott, a kormány mozgósította a maga embereit s mindenképpen megakarja hiúsítani azt, hogy gr. Andrássy Gyula meghívást kapjon.

Felosztatás, — választás?

Tegnap a haladókörbe is eljuttott annak a híre, hogy Andrássy Gyula gróffal akarnak tárgyalni a kibontakozás dolgában. Egyik ügyvezető azt mondta, hogy Andrássy meghívását lehetetlennek tartja, mert amíg a kormány helyén van, politikai kérdésekben a kormánytól távol álló államférfiakat nem hallgatnak meg.

Ha december 19-ig nem változik meg a koalíció álláspontja, akkor a nemzetre apellál a király! Ami azt jelenti, hogy a király felosztatja a parlamentet s elrendelik — valószínűleg májusra — az új választásokat. Kristóffy különben tovább buzgólkodik a megüresedett főispáni állások betöltésén. A dolog azonban igen nehezen megy.

Hir szerint most mégis sikerült két főispánt fogni. Az egyiket Major Gyula anyakönyvi felügyelőt Szatmár város főispánjává, — a másikat, Lenk Gyula táblahíró Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegyében nevezik ki.

Ez az utóbbi hír azért érdekes, mert Lenk Gyulát szánták Debrecen és Hajdumegye főispánjává, de ő Szolnokmegyét választotta.

POLITIKAI HIREK.

Kossuth Ferenc üdvözlése. A margittai ipartestület feliratot intézett Kossuth Ferenchez, amelyben üdvözli őt, hatvannegyedik születésnapja és tiz éves pártelnöksége alkalmából és hálás köszönetet mond neki azért, hogy a kerület képviselőjének, Szatmár Mórnak betegsége következtében, ő volt kegyes elvállalni annak idején a szabadkai országos ipar-kongresszuson a margittai ipartestület képviselőjét.

Wekerle a dotációk megvonásáról. (Éjjeli távirat.) Politikai körökben elterjedt hírek szerint Wekerle Sándor a közigazgatásügyi bíróság elnöke azért járt Fejérváry br. miniszterelnöknél, hogy informálja őt arról, hogy a vármegyei dotációk megvonása törvénybe ütközik s amennyiben a dolog a bíróság elé kerül, az államkincstárt feltétlenül kötelezni fogják a törvényben megállapított összeg kifizetésére.

A képviselőházból. (Távirat.) Justh Gyula, a képviselőház elnöke, holnap reggel Korponára utazik a képviselőház küldöttségével, hogy részt vegyen a korponai híres Bocskai-féle országgyűlés emlékére rendezendő ünnepeken. Az elnök ma bennjárt a hivatalában, hogy elutasása előtt a Ház folyó ügyeit elintézzze.

Ellenzéki népgyűlés. A szegvári választó kerület legnagyobb községében, Mindszenten az ottani ellenzéki polgárság, a függetlenségi párt és az újászervezett szociálisták népgyűlést tartanak, amelyen az országos függetlenségi és negyvennyolcas párt képviselőiben Kelemen Béla, Szatmár Mór, Molnár Jenő országgyűlési képviselők, az újászervezett szociáldemokrata párt nevében pedig Mezőffy Vilmos országgyűlési képviselő vesznek részt.

Függetlenségi párt szervezkedés. Máramaros vármegye huszti választókerületének központján, Huszton a választókerület minden községének bevonásával november 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a függetlenségi és 48-as párt alakuló nagygyűlését, a melyen részt fognak venni Ugron Gábor, Szilágyi István, Fogarassy Zsigmond országgyűlési képviselők is.

Weszprémy Zoltán Kristóffyhoz.

Felirat a rendelet ellen.

Debrecen, nov. 22.

Megemlékeztünk arról, hogy Kristóffy ur rendeletet küldött a megyékhez, amelyben arról zeng éneket, hogy a megyétől megvonja az állami dotációt. Miután gyöngye huszonnégy óra alatt kell a megye választát az alispánnak megadni, Weszprémy Zoltán főjegyző, alispán helyettes azonnal elkészítette s a főispánhoz beterjesztette feliratát, amely Kristóffy ur rendeletét törvénytelennek, igazságtalannak, károsnak deklarálja és szórószóra a következő:

Méltóságos Főispán ur!

A m. kir. belügyminiszter ur f. év november hó 18. napján 119,569—1905. sz. a. kelt rendelkezésével vármegyénk állami javadalmazásának folyósítását f. évi december 1-ső napjával további intézkedésig beszüntette. Az erről szóló értesítést tartalmazó a törvényhatósághoz f. hó 21. napján érkezett ezen belügyminiszteri rendelet ellen, mint a törvényhatóságnak az alispáni teendőköt ez idő szerint végző tisztviselője, az említett rendelkezést törvénybeütközőnek és károsnak tartván, az 1886. évi XXI. t.-o. 68. §. C) pontjában gyökerező jogom alapján, felirattal élek s kérem méltóságodat, hogy a m. kir. belügyminiszter urhoz említett rendelkezésének visszavonása iránt a már idézett törvény 57. §-a é) pontjának rendelkezéséhez képest jelen nyilatkozatom csatolása mellett indokolt felterjesztést tenni méltóztatassék.

Törvénytelennek és károsnak tartom a belügyminiszter urnak vármegyénk állami javadalmazásának kiszolgáltatását eltiltó rendelkezését, mert:

a vármegyék háztartásáról szóló 1883. évi XV. t.-c. első paragrafusa világosan kimondja, hogy a vármegyei törvényhatóságok részére — hogy közigazgatási, árvas és gyámhatósági kiadásait e oéira felhasználható saját jövedelmeik mellett fedezhessék — a törvényhozás által megállapított

KI tartós és olcsó téli Cipőket és Csizmákat akar vásárolni az keresse fel
KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZAT DEBRECEN
Dréher sörösarnok mellett

állami javadalmazást képező összeg az állampénztárból ki kell, hogy szolgáltatassék s a 2-ik §. az egyes törvényhatóságok részére megállapított évi illetményeknek havi részletekben való előleges kiszolgáltatását határozottan elrendeli.

Az a költségvetési törvény, amelynek alapján a jelenlegi kormány az ország ügyeit és sorsát intézi, megszabja a törvényhatóságok állami dotációját, ezt tehát a kormány egyes törvényhatóságoktól mintegy büntetésképpen — mert hiszen ez a jellege a sérelmes rendelkezésnek — meg nem vonhatja. Ehhez jogalapja nincs, ilyenre tételes törvény azt fel nem hatalmazza.

De igazságtalannak s károsnak is tartom a miniszteri rendelkezést, a mennyiben ezáltal nem annyira a vármegye közönsége, mint inkább közvetlenül s legfőképpen annak legnagyobb részben nagyon szerény anyagi helyzetben lévő, sőt a megélhetés mindennapi nehézségeivel is küzdő tisztviselői, kezelő hivatalnokai, szolgáló sujtatnak. És pedig sujtatnak egészen méltatlanul, a mennyiben ezeknek legnagyobb része a legtovábból sem részese a törvényhatósági bizottsági közgyűlés azon határozatainak, a melyek a belügyminiszter urat, illetve a kormányt sérelmes rendelkezésének megtételére indíthatják.

Káros a kormány rendelkezése a közügyekre is, mert ennek fenntartása s foganatosítása mellett a közigazgatás egész gépezete fennakadhat.

A vármegye tisztviselői s alkalmazottjai a legteljesebb joggal követelhetik azon illetményeiknek pontos kiszolgáltatását, a melyeket a törvény részükre állásaikból kifolyólag megállapított s ha azt meg nem kapják, nem lehet kivánni tőlük, hogy dolgozzanak, mert élniök s családot fenntartaniok kell. Ma már a közigazgatási szolgálat nem nobile officium, hanem a kenyérkeresetet biztosító nehéz hivatali foglalkozás s ha ezen foglalkozásnak viszonzéként, a közigazgatási hivatali pályán alkalmazott meg nem kaphatja, munkáját felfüggeszteni lenne kénytelen. Ez esetben pedig az állami közigazgatás közvetítése, a mely ma már e vármegyei tisztviselők munkájának legnagyobb részét képezi, megakad, a miből aztán nemcsak a büntetésre szánt vármegyére, annak közönségére származik kár, hanem kár származik abból az ország egész közállapotára.

Ismételnem kérem azért méltóságodat, hogy a m. kir. belügyminiszter urat sérelmes rendelkezésének visszavonására birni méltóztassék.

Debrecen, 1905. nov. 21.

Wesprémy Zoltán
főjegyző, mint alispán-helyettes.

VIDÉK.

Templom szentelés. Berettyó-Ujfaluban az 1560-ik évben elpusztított róm. kath. templom és plébánia negyedfél század után most alakított meg újra. A diszes, igen csinos tiszta goth stílusú templomot vasárnap szentelték fel és nyitották meg a hívek számára. A templom megáldását Fetser Antal nagyváradi apátkanonok végezte tizenkét lelkész segédlete mellett. A felavató beszédet dr. Karsch Zoltán kanonok mondta, ki az új hitközség első plébánosát dr. Tóth Lajost is beiktatta. Délben a város háza nagy termében diszebéd volt, melyen a papsággal az élén a környékbeli intelligencia is nagy számban vett részt.

Játék a fegyverrel. Telki községből írja tudósítónk: A töltött fegyverrel való játszásnak lett áldozata tegnap egy kis 3 éves leányka, névszerint Lega Anna. A kis leány tizenöt éves bátyja ugyanis lekas-

totta a szegről apja töltött revolverét és lement az udvarra verebet löni. Kis huga az udvar egyik szögletében játszadozott. A fiu kezében véletlenül elsült a fegyver és a golyó egyenesen a kis leány homlokába repült, a ki élettelenül rogyott össze. A fiu annyira megijedt tettetől, hogy megszökött hazuról, úgy, hogy csak késő este akadtak rá a falubeliek. A hatóság megindította az eljárást a fiu ellen gondatlanság címén.

Szobor leleplezés. Berettyóújfaluról írják: Szép ünnepély folyt le Berettyóújfaluban vasárnap délután. A Nép-kert közepén emelt szabadság szobrot leplezték le. A község és környék lakosai közül mintegy három ezren jelentek meg. Az ünnepély a Himnus éneklésével vette kezdetét, mely után Nyiri István szoborbizottsági elnök mondott tartalmas megnyitót, átadva a szobrot a helyi hatóságnak. Ezt követte Zili Sándor református lelkész szép beszéde és Fernbach Dezső ügyvédjelölt szavazata, mely után Weisberger Armin bizottsági jegyző olvasta fel a szobor történetét. Végül a község a Szózatot énekelte el és a Rákóczi induló hangjai mellett oszlott szét. Este az Oroszlán szálló nagytermében bankett volt. A szabadság emlék egy lépcsőzeten álló karesu oszlop, melyen egy aranyozott gömbön kiterjesztett szárnyu turul madár áll. Az egész emlék nyolc méter magas.

Csaló a postahivatalban. Nagykanizsáról táviratozzák: Az itteni postahivatalnál ma egy kaposvári illetőségű asszony egy Apátiba szülő hamisított utalvánnyal ezer koronát akart felvenni. A hamisítást észrevették s a csalót letartóztatták. Feltűnő volt, hogy a hamis utalvány postai bélyegzővel volt ellátva.

Iparosok felolvasó ülései.

Debrecen, nov. 22.

Tisztelettel hozom iparostársaim tudomására, hogy az iparos-kör kebelében alakult bizottság a közgazdasági kérdésekről felolvasó ülések tartását határozta el. Ezen felolvasások tartásának a célja az, hogy az egyes közgazdasági, főleg pedig az ipari kérdéseket beható tárgyalás alá vegyük, azokat a kölcsönös hozzájárulások után megvilágosítsuk és bajaink, sérelmeink feltárása után megállapítsuk azon tiszta igazságokat, amelyeknek ugy az illetékes hatóságoknál, mint társadalmi uton való orvoslása mindnyájunk érdekét képezi.

A felolvasó üléseket úgy tervezzük, hogy a felolvasásokat eleinte csak mesterek tartják és az üléseken csak mesterek vesznek részt, később azonban, amidőn iparostársaim meleg érdeklődése a felolvasások tartását biztosítja, megnyerjük felolvasókul ugy városunk kiváló gazdasági férfait, valamint a társadalmi téren szereplő elismert nagynevű jóindulatu támogatóinkat is, mely esetben nyilvános felolvasásokat is rendezni fogunk. Célja tehát a felolvasások rendezésének az iparosok szervezkedése, a tartós és állandó érintkezés és ugy a magán, mint a közéletben az ipari érdekek kolló védelme és biztosítása.

Felkérem tehát iparostársaimat, hogy a mindnyájunk érdekeit szolgáló ezen társadalmi mozgalmunkat támogassa, üléseinknek legyenek szorgalmas látogatói és amidőn a felolvasásokkal egyrészt kellemes szórakozást nyújtunk, ugyanakkor használjuk fel az alkalmat közös érdekeink megvédésére és komoly törekvéseinkkel igyekezzünk a társadalmi életben magunknak olyan helyzetet teremteni, amelyre az iparosság ma már ugy szakképzettségénél, mint intelligenciájánál fogva méltán számot tarthat.

Első felolvasásunkat e hó 26-án délután 5 órakor tartjuk meg az ipartestület

disztermében (Simonffy-utca 1. szám, II-ik emelet), amely ülés tárgya a következő lesz:

1. A felolvasások tartásának célja. Előadó: Dr. Tóth Kálmán ipartestületi jegyző.

2. Iparosok dolga. Előadó: Dávidházy Kálmán.

Megvagyok arról győződve, hogy tisztelt iparostársaim mozgalmunkat örömmel fogadják és mindnyájunk érdekében szivesek lesznek felolvasó üléseinket szorgalmasan látogatni, a felolvasások rendezéséhez és tartásához segédkezet nyújtani és oda hatni, hogy minden ilyen felolvasásunk az iparosságnak egy kellemes szórakozását és az ipari érdekek előmozdításának mindmegannyi vívmányát képezze.

Debrecen, 1905. nov. 21.

Dávidházy Kálmán,
a felolvasást rendező bizottság
elnöke.

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság e hó 23-án, csütörtökön d. u. 3 órakor Vecsey Imre főjegyző elnöklété alatt ülést tart, a melyen az e hóban tartandó közgyűlésnek még elő nem készített tárgyait látják el javasiattal.

A villamos telep ügye. Ugy volt, hogy a debreceni villamos telep ügye az e havi közgyűlés tárgysorozatára kerül, miután a legutóbbi közgyűlési határozatot a pályázatból véglegesen kizárt Általános Villamos Társaság nem felebbezte meg. A tegnapi tanácsülésen azonban ugy döntöttek, hogy a villamos telep ügyét csak egy decemberben tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatára teszik ki. A közgyűlés által elrendelt s 5 napi határidőhöz kötött utolsó pótajánlatra csak a Ganz gyár küldött be eddig pótajánlatot. Hogy a Simens és Schukker cég fog-e ajánlatot tenni, még nem lehet tudni. Ez ajánlatok persze zártak s azokat a tanács a határidő lejártával fogja felbontani.

Novemberi városi közgyűlés. Végre biztos határnapot tűztek ki a november havi közgyűlésre és pedig e hó utolsó napját, 30-ikát. A közgyűlés tárgysorozatának összeállítását már a tegnap délelőtt megtartott tanácsülésen megkezdték s azt most folytatják. — A közgyűlés legfontosabb tárgya lesz a vízvezeték és csatornázás kérdése. Valószínű, hogy a közgyűlés két napos lesz s így december 1-én is folytatni fogják.

A Hortobágy hasznosítása ügyében kiküldött 5-ös bizottság Király Gyula tanácsos elnöklété alatt tegnap ülést tartott, melynek ma folytatása lesz. A Kövendy Domokos érdekes tervét bírálják felül s ugy módosítják, hogy a város haszna mellett a legeltető polgárság érdekei is megóvassanak.

SZÍNHÁZ.

Ma, szerdán „B” bérletben:

Bohém világ.

Dráma 5 felvonásban.

Durandis, kereskedő	Szakács Andor
Rodolphe, költő	Ternyei Lajos
Marcel, festő	Krasznay Ernő
Schaunard, zenész	Kondor Ernő
Colline, filozófus	Szabó Gyula
Benoit, szállodatulajdonos	Sarkadi Vilmos
Baptista, szolga	Zilahy Gyula
De Rouvres Caserine,	Almássy Lola

Erdemes megnézni a GERŐ férfi és fiu óriási nagy ruha áruházat az ujonnan épült 3 emeletes Fischer-palotában, Fő tér 61. szám, Szent-Anna-utcával szemben. Ottan a legegészségesebb és mégis a legolcsóbban lehet vásárolni.

Mimi
Musette
Phemie
Orvos

Markovics Margit
Szabó Irma
Körösmezey Margit
Vadász Lajos

A osepürágók. A rossz szereposztás megbosszulta magát. Miatta eltörpült egy felséges operett és aligha lehet remény rá, hogy egyhamar színre hozzák. A reménység nem vált be, a jegyekért nem ostromolták a pénztárt, ellenkezőleg egyre fogyott az érdeklődés, ugyanarra, hogy a tegnapi előadásán alig volt valaki a bérlőkön kívül. Az „A” bérlők azonban abban a kedves figyelemben részesültek, hogy megrövidítve kapták az operettet. Eppen azokat a számokat radirozták ki, a melyek körül minden oldalról felhangzott a kifogás, miatta aztán volt egy kis bonyodalom is a színpadon, a karmester leintette a zenét, mert a várvavárt hadsereg nem volt elkészülve, hogy változott a helyzet és vele a végszó s lekészt a színpadi jelenésről. Más-különbön a Percel nővérek az operett hiányosságáért felségesen szép táncukkal kárpótolták a közönséget.

A színházi iroda jelentése. Holnap a Figaró házassága kerül színre, melyben Figaró szerepéhez Zilahy Gyulát legdiadalmasabb sikerei fűzik. A darabban Főthly Frida, Markovics Margit is igen szép sikert arattak a legutóbbi előadásán. — Szegény Jonathan pénteki előadása iránt szép érdeklődés mutatkozik. A pompás zenéjű operette reprise-előadásában részt vesznek Főthly F., Pozsonyi Lenke, Békeffi Lajos, Arkossy V., Sarkadi Vilmos, Szabó Gyula, Deésy Alfréd és Kondor Ernő, a címszerepet pedig Polgár Sándor játssa. — Veér Judith rózsája. Lampérth Géza kuruc tárgyú, nagy irodalmi értékű drámájából szépen folynak a próbák. A Nemzeti színházban nagy sikert aratott darab vasárnap este fog színre kerülni először.

Felhívás a közönséghez. A színház-bizottság tudvalevőleg úgy határozott, hogy a színház folyosóin feliratokat függeszt ki s azokban felhívja a közönséget, várja be türellemmel az előadás végét s a készülődések, sőt távozások zajával ne rombolja le azok gyönyörűségét, kik az utolsó jeleneteket élvezni is akarják. A felhívás nem hozta meg a remélt eredményt. Azóta még zajosabb, még lármásabb a nézőtér az utolsó jelenéseknél. A közönség vagy nem olvasta el a felhívásokat, vagy ha elolvasta — átsiklott felette. Az oka pedig, hogy a közönség sietve készülődik, legkevésbé sem az a szándék, hogy ezzel mások élvezetét lerontsa, hanem egészen más. Mindenki jól tudja, hogy a ruhatárnál milyen kellemetlen tolongás szokott lenni. Azért igyekeznek a publikum, hogy előbb jusson a ruhatárhoz s még mielőtt veszedelmesebb mérveket öltene a tolongás, megkapja felöltőjét. — Nem feliratokkal, de a ruhatár megfelelő rendezésével sokkal több eredményt lehetne elérni. Ha a közönség nyugodt abban, hogy a ruhatárnál tolongás nélkül felöltőjéhez juthat, nem siet ki időelőtt a színházból, hanem nyugodtan bevárja a végét.

Véres éjjeli támadás.

Veszedelmes helyzet.

Debrecen, nov. 22.

A város közbiztonsági állapotát fényesen igazolja Kiss Sándor esete, akit barátjával, Szilágyi István tanítóval együtt utonállók támadtak meg. A kora esteli órákban haladtak haza felé s a Csapó-utca végén váratlanul négy ismeretlen alak állotta utjokat.

Az utonállók botokkal és kés-sel támadtak rájuk s mind kettőjüket súlyosan megsebesítették. Kiss fejét bottal bevették, Szilágyinak hátába pedig hegyes kést szurkáltak.

A megtámadottak futásban kerestek menedéket, mert a közelben rendőr nem volt, sem más segítségére nem számíthattak.

Ha a rendőrség szaporítása még soká késik, megérjük, hogy esteli órákban senkisé fog házából távozni, mert nem tudhatja, hogy élve visszakerül-e. Nem csudálkoznánk rajta, ha Azsiában élnének.

UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Eljegyzés.** Dr. Osváth Ferenc, az ügyvédi kar fiatal, rokonszenves s a debreceni társadalmi élet kedvelt tagja eljegyezte B.-Bicskén Király Erzsike kisasszonyt. Az eljegyzéshez az ismerősök s barátok őszinte szerencsekívánatai fűződnek.

* **A debreceni jótékony nőegylet társas-estéje.** A debreceni jótékony nőegylet választmánya elhatározta, hogy dec. 3-ikán társas estét rendez az Arany Bika disztermében. Az est programja oly érdekesen van összeállítva, hogy nemcsak kedvesen szórakoztatja a közönséget, hanem az valóságos művész est lesz. A program prologgal kezdődik, melyet ének és zeneszámok követnek. Az est iránt érdeklődés mutatkozik és a rendezőség mindent elkövet, hogy teljes sikert arasson a nemes cél. — Igazi művészerők fognak közreműködni és a program minden egyes pontja valóságos művelve etet ígér. Es mindezt egy koronaért láthatja és hallhatja a közönség. Egy egész sereg nemes lélek fáradozik azon, hogy a nőegylet szegényeinek és árváinak könnyeit letörölhesse ezen jótékonycélú társas est jövedelméből. Az est sikerén Veressné Szathmáry Teréz nőegyleti elnök, Szabó Kálmán és Wessprémy Zoltánné alelnökök a választmányi tagokkal együttesen fáradoznak. A nőegylet a tél folyamán gyakran fog ilyen társas estéket rendezni. Nemcsak a legnemesebb emberbaráti célokat kívánja ezzel szolgálni, hanem az érdekesebbnél érdekesebb programok összeállításával művelni is kívánja a szívetek. Lapunk legközelebbi számában hozni fogjuk a társas est végleges programját is.

* **A kanyaró-járvány.** Hála Istennek a vörheny-járvány szünő félben van s a kanyaró megbetegedések is egyre gyérebbek lesznek. Az iskolákat november 27-ig zárták be s valószínű, hogy a járvány teljes megszűnéséig ki sem nyitják. — Érdekes megjegyezni, hogy még néhány nappal ezelőtt november 13—17-ig 40 kanyaró megbetegülés fordult elő.

* **Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Szilávit János r. kath. 2 éves, Halavács Ferenc g. kath. 80 éves, Szabó György ev. ref. 41 éves és Borsos Mihály ev. ref. 8 napos.

* **Végletek az időjárásban.** A szegedi Meteor jelenti lapunknak: Az idő egyre hűvösebbé vált, ma már napos derüllettel, amelyet a 19-iki csomópont van hivatva még hidegebbé tenni a bolygók részéről, azt azonban keresztezhetik a Nap-tól jövő erőhatások, melyen az egyensúlyi állapot hirtelen billenthetik hol jobbra, hol balra az azt tele szórt foltosportok nagy sokasága által, vagyis épen oly hirtelen állhat be hideg téli idő, mint jöhet tavaszi verőfény a csomópontok hatásköré-

ben. A további végletekre tehát még el lehetünk készülve. Ez év, mint azt már rég megirtam, a hirtelen változások és az abnormitások éve, amelyet az okoz, mivel a napfoltok maximuma felé haladunk s így e foltok nagy mennyiségű megjelenése feltehető zavarja a bolygók állásaiból jövő rendezőbb lefolyású időjárást. A november havi csomópontok 10., 20., 21., 25., 27. és 28-ra esnek, hol a 19—25-iki az erősebb hatásúak. A 19-iki hideg, a 25-iki enyhébb jelleggel s e két csomópont közötti állandóbb időjárással.

* **Halálozások.** Néhai Bagdacs Sára özv. polgár Végh Mihályné asszony, f. hó 21-én életének 84-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 23-án d. u. 2 órakor lesz. Vendég-utca 76. sz. háznál tartandó gyászszertartás után a Hatvan-utcai temetőben fog örök nyugalomra helyeztetni. Egyetlen leánya Végh Juliánna férjével polgár Kálmán Józseffel és gyermekeikkel. — Néhai Mike Dániel élte 61-ik évében elhunyt, temetése f. hó 22-én leendő az ev. ref. egyház szertartása szerint M.-Pécsen. A gyászoló család. Mindkét temetést Dankó M. céz utóda, Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

* **Halálos elgázolás.** A vasúti balesetek száma ismét szaporodott egygyel. H.-Dorog állomáson történt, a 4305. számú vonat indulásánál, hogy a vonat utolsó kocsija egy 40—50 év körüli nőt elütött. A szerencsétlen nő Büdszentmihályról a vonattal érkezett Dorogra, hova üzleti ügyekbe utazott. A szerencsétlenségnek közvetlen tanuja nem volt s így senki se tudja megmondani, hogy az eset hogyan történt. A körülmények azt látszanak mutatni, hogy öngyilkosság esete forog fenn. Az áldozat, kinek mindkét lábát roncsolta szét a vonat, néhány perccel utóbb kiszervenedett. Kiletét nem sikerült még ez ideig megállapítani, csupán annyit tudnak róla, hogy házalásból élt.

* **Felismert halott.** Lapunk tegnapi számában részletesen megemlékeztünk azon vasúti balesetről, melynek áldozata egy nyolcvan év körüli napszámos ember volt. Az áldozat rettenetes sérüléseibe belehalt. Hulláját a helybeli kórházba vitték, hol közszemlére tették, mivel kiletét megállapítani nem sikerült. Tegnap este azonban az áldozat családja agnoszkálta a hullát. Halavács Ferencnek hívják, nyolcvan éves napszámos, akit fiai tartottak. Az öreg ember süket volt s így valószínű, hogy ez idézte elő szörnyű végét. A szerencsétlen áldozatot holnap délelőtt fogják temetni.

* **Rémes rablógyilkosság Hajdu megyében.** Csaknem minden fővárosi lap rémes rablógyilkosságról ad hírt, amely állítólag szombaton Sárádon történt volna. Igaz belőle annyi, hogy ez a sárádi rablógyilkosság megtörtént, csakhogy másfél évvel ezelőtt. Azóta büns szereplőit valamennyi fórumon elítélték.

* **Sikkasztó cseléd.** Bevásárlással bizta meg dr. Matócsy László tanár cselédjét. Husz koronát adott át neki, hogy abból a kiadásokat fedezze. A leány, mint utóbb kiderült, a pénzzel megszökött. A rendőrség körözi.

* **A napszámos büne.** Pálinka vásárlás ürügye alatt ment be egy napszámos egyik Csapó-utcai üzletbe. Míg a kereskedő kiszolgálta, az alatt ő néhány üveget a kabátjába csusztatott. Vakmerő tettén rajta vettett s nyomban lefűlelték. Átadták a rendőrségnek.

* **Elgázolt asszony.** Vigyázatlan hajásnak lett áldozata Braun Adolfiné, Arany János-utca 58. sz. alatti lakos. A Simonffy utca torkolata előtt Ladányi Gábor talyigás elütötte és súlyos sérüléseket ejtett rajta. Az izgalmas jelenet tanuinak állítása szerint a sajnálatos esetnek a talyigás volt az oka. A rendőrség megindította ellene az eljárást.

* **Személyi hír.** Domahidy Elemér főispán, Rásó Gyula alispán, Kiss Albert lelkész és Dégenfeld József gróf tegnap a Budapesten tartandó református konventre utaztak.

* **Két halott egy pajtában.** Tegnap este telefonon jelentették a rendőrségnek, hogy a Hatvan-utcai kert I. járás 50. szám alatt két hulla fekszik. Egy férfi és egy nő. Férfi és feleség voltak, akik öreg korukra nagy nyomorban éltek a kis pajtában, melyet bérbe birtak. A rendőrség megjelent a helyszínen s megejtette a vizsgálatot. — Kilitét azonban a késői éjjeli órákban nem lehetett megállapítani, a csósz nem tudta őket megnevezni. A vizsgálatot ma folytatják.

* **Önök is tudnia kell.** Antidol a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Mihálovics, Grósz Nagy F., Tóth B., Radákovics Géza és Balázs Odón gyógyszerész uraknál.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik maguk és közönséges betegek részére a híres Király-alsamót, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányzóni bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerészénél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszaru” gyógyszerár.

* **Feriz** a legjobb cigaretta-hüvely. 1000 darab 2 korona 80 fillér, 100 darab 32 fillér. Új virág- és fűszertű minták nagy választékban Pongrácz Géza papirtárban, Debrecen.

A politikai helyzet.

A Házat feloszlatják.

Harc a végletekig.

— Éjjeli távirat. —

— november 21.

(Saját tudósítónktól.) A Fejérváry-kormány immáron belátta, hogy a haladó-párttal, annak jelenlegi állapotában semmire sem megy a képviselőházba ezzel a kis párttal be nem vonulhat. Epen ezért, — mint a haladó-pártból jelentik — a kormány december 19-én a Házat feloszlatja. De nem rendeli el azonnal a választásokat, hanem csak március hónapban választat.

Ezt a törvények megengedik. Ez időt a választások előkészítésére szánja és pedig a legnagyobb terrorizmussal. Miután a képviselőket tovább nem védi a mentelmi jog, — azokat ha agítálnak a nemzeti törekvések mellett, — mint izgatokat bírósi eljárásokkal fogja terrorizálni.

Egyébként a terrorizmus már is folyamatban van a sajtó zaklatásával.

Ma a Nap című ujságot két ízben is elkobozták a rendőrök. Délután 5 órakor a lap hétfői számát kobozták el. **Abrányi Emil** haza-

fias verse miatt, este 7 órakor pedig a mai számot kobozták el, melyben egy humoros cikkben az van megírva, hogy a király vadászatai elmaradnak, mert az uralkodó busul a magyar válság miatt.

A lapot még az utcai rikkan-csoktól is elkobozták.

Pénteken egyébként Fejérváry Géza báró Vörös László miniszterrel és Popovics pénzügyi államtitkárral együtt kihallgatásra Bécsbe megy a közös költségvetések miatt.

Nagy szenzációt képez az a látogatás, a melyet Wekerle Sándor tett Fejérváry bárónál. Wekerle kijelentette Fejérvárynak, hogy az állami dotációk elvonása a megyéktől törvénytelen s ha a megyék megfelelnek, a közigazgatási bíróság a megyék javára fog dönteni.

A belügyminiszter egymásután gyártja a rendeleteket, de azokat senki sem teljesíti.

Ma egy rendelettel Fazekas pestmegyei főjegyző helyett alispán-helyettesnek Dobravitzky László első aljegyzőt nevezi ki ideiglenesen.

Fazekas főjegyző azonban kijelentette, hogy alispán-helyettes csak főjegyző lehet, aljegyző semmi esetben.

Dobravitzky különben derék, hazafias ember s kereken kijelentette, hogy nem fogadja el a törvénytelen előléptetést.

A megye különben közelebb alispán-választást tart s gróf Keglevitsch Gábort választja meg alispánnak.

TÁVIRATOK.

A portugál király utazása.

Lisszabon, nov. 21. A király és a külügyminiszter ma este Párisba utaztak.

Egy képviselő halála.

Nagyvárad, nov. 21. Örley Kálmán volt margittai képviselő ma itt hosszas szenvedés után meghalt.

Melha Armand az egyetemen.

Budapest, nov. 21. Melha Armand, a kit örökre kitiltottak az egyetemről, ma két társával megjelent Láng Lajos rektor-nál s kölesönös kimagyarázások után attól bocsánatot kért. Láng kijelentette, miszerint mindent elkövet, hogy a kitiltó ítélet hatálytalaníttassék.

Égő vasuti raktár.

Bécs, nov. 21. A nyugati pályaudvar szertárában éjjel fél 12 órakor tűz ütött ki, a mely hirtelen az egész épületet lángba borította. A szertárban levő gépek, olajak és egyéb szerek a tűznek áldozatul estek. A tűz okát még nem tudják. A központi és kerületi tűzoltóság-nak nem sikerült a szertárt megmenteni, de a közelfekvő raktárakat megmenthette a tűz terjedésétől. Két tüzoltó megsebesült.

Japán-kínai megegyezés.

London, nov. 21. A Morningpost jelenté Sanghaiból tegnaptól: Kínai és japán

meghatalmazottak arról tárgyaltak Pekingben, hogy Japánnak joga van Liaotung-félszigeten a kelet-kínai vasutat bérelni és a vonalon katonai őrizetet tartani, valamint Szimintin és Mukden között új vonalat építeni, ugyszintén Mukden—Vitschau és Csangesung—Kirin között.

Hazafias románok.

Brádka, nov. 21. Russu Síríanu, az ismert oláh agitátor ma itt népgyűlést tartott, amelyen a koalíció ellen izgatott. A hazafias érzelmű oláhok azonban nem csak hogy meg nem hallgatták, hanem ki is kergették a faluból, úgy hogy futva menekült el onnan.

Még egy főispán.

Komárom, nov. 21. Kubinyi Géza, Komárommegye új főispánja ma megjelent 14 csendőr kíséretében a megyeházán s Géczy Dénes alispántól kiszolgáltatni kérte a kulcsokat. Géczy hosszas vonakodás után kijelentette, hogy az erőszaknak enged s a kulcsokat átadta Kubinyinak. E közben Feszty Sándor, az új főispáni titkár összeszóvalkozott a régi főispáni titkárral, akinek nevét nem jelentik, s az összeszóvalkozásból párbaj lett. A párbaj már délután megtörtént s Feszty megsebesülésével végződött.

Megüresedett mandátum.

Budapest, nov. 21. Somogyi Aladár mandátuma ellen, melyet Törökszentmiklóson kapott, az ellenpárt petíciót adott be. A Kuria ma tárgyalta volna a petíciót, de Somogyi Aladár a tárgyalás előtt mandátumáról lemondott. Így a törökszentmiklósi kerületben új választás lesz.

Az orosz forradalom.

Moszkva, nov. 21. A zemsztvo-kongresszus tegnap folytatta tárgyalását arról a viszonyról, mely közte és a kormány, illetve gróf Witte között fennáll. Oszernikov és Szaratov képviselői indítványozták, hogy a kormánynak bizalmat szavazzanak, de csak arra az esetre, hogy ha alakuló ülést hívnak egybe. Orel képviselője kijelenté, hogy ő is bizalmat szavaz a kormánynak, akkor, hogy ha a kivételes törvényt eltérlik. Sztavropol képviselője arra a nagy veszélyre mutat, mely az agrármozgalomból származhatik és arra a következtetésre jut, hogy ez a mozgalom Oroszország jólétét fogja tönkretenni. Ezzel szemben Szaratov képviselője kijelenti, hogy az agrármozgalom nem szolgáltat okot aggodalomra. A parasztokat agitátorok vezetik. A zavargások okozóit megvetéssel kellene sújtani. Trubeckoj hereg azt mondja, hogy ha a kongresszus nem támogatja a kormányt, ez annak a látszata lesz, hogy az október 30-iki manifesztummal nincsenek megelégedve. — Mindenkinck kötelessége, hogy a manifesztum köré csoportosuljon, mert máskülönben bekövetkezik a rémuralom. Szónok indítványozza, hogy kérjék meg a kormányt, hogy bizzon meg a zemsztvovárosok és a főiskolák képviselőiből egy-egy bizottságot, amely a birodalmi дума részére választási törvényt dolgozzon ki. Kazan képviselője azt fejtegeti, hogy a nép ellenzi az alakuló ülést. Pétervár képviselője indítványozza, hogy támogassák a kormányt és várják meg, míg összeül a дума, a mely egyedül van hivatva, hogy a szabadság védelmére törvényeket alkosszon. Novgorod képviselője indítványozza, hogy az október 30-iki manifesztumot fogadják el és csatlakozzanak a kormánynak. Szaratov képviselője csatlakozik az indítványhoz. Tver képviselője csak bizonyos feltételek mellett szavaz a kormánynak bizalmat. Az ülést másnapra halasztották.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Halállos paraszt párbaj. A nyáron júniusban történt, hogy a Tócsó kertben levő Polgár-féle korcsmában együtt iszogattak Sipos István felsőjósai lakos Laboda János társával. A két legény, wikor erősen ittasok lettek összeszólalkozott valami cselekségen. Sipost István nem sok idő múlva eltávozott a korcsmából, de azután visszatért s a korcsmajtón bekialtott:

— Gyere ki Laboda, vivjunk párbajt. Laboda azt mondta rá, hogy jó lesz biz az ügyet olyanformán elintézni, mint az urak szokták. Összemérték a botokat. Labodát egy ütés fejen találta s összeesett. De Sipos még azután is ütötte verte. Labodát úgy vitték haza a színhelyről, tizennégy nap múltán pedig belehalt a sérülésekbe. A parasztpárbaj hőse Sipos István tegnap számolt eme cselekedetért a debreceni kir. törvényszék előtt, melynek bírái dr. Oláh Miklós elnöklete alatt Sipost halált okozó súlyos testisértés miatt 2 évi börtönrre ítélték. Vádolt felebbezett.

§ Felmentett királysértéssel vádolt katona. Az elmúlt évben megtartott sorozás alkalmával Márkus Györgyöt bevették katonának. Erre az alkalomra a besorozott Márkus leitta magát a sárga földig s állítólag ugyancsak beszélt a királyról. A vád valódiságát azonban a tanúk nem igazolták, a holtárszög katona pedig nem emlékszik ugyan semmire, de tagadja, hogy ő a királyt megszólta volna. A debreceni kir. törvényszék tegnapi főtárgyalásán Márkust fel is mentette a királysértés vádjára alól.

§ Egy pár lakk-cipő miatt. Stiaszni Vilmos nagyvárad 19 éves kereskedő-segéd a vele egy szobában lakó Bodnár Károly lakatostól ellopott egy pár lakkcipőt. Ugyanakkor azonban Bodnár feleségétől is elvitt 12 koronát. E tette miatt a debreceni kir. törvényszék 4 napi fogházra ítélte el a vádlottat, aki az ítéletbe belenyugodott s az így jogerőre is emelkedett.

Feleséggyilkos vendéglős.

Esküdtszéki tárgyalás.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, nov. 22.

Veszedelem természetű ember volt világeletemben Fröhbauer László vendéglős, rabja minden szenvedélynek. Kártyás volt és módfelett féltékeny a feleségére s emiatt szörnyen rabiatos. Még azt, hogy a szép vendéglősné szóba állt olyik vendégével, eltűrte volna s hogy folyvást ágált ellene, csak az volt az oka, hogy az asszony nem pénzelté eléggé. Pedig Fröhbauernek a kártyára és a turfra ugyancsak sok pénz kellett.

Ebből támadt köztük az örökös perpatvar s a vendéglős egész családja örökös rettegésben élt. Mert a férj folyvást fegyverrel járt, még éjjelre is a párnája alá tette a revolvért. A nagy félelemtől felesége valamint gyermekei ruhástul aludtak éjjelenként, mert sohasem tudhatták, mikor ragadja el Fröhbauer a veszedelem indulata s kell, amint már többször megtörtént, a kést vagy a pisztolyt kezéből kicsavarni.

Fröhbauer különösen korcsmajának egyik vendégével, Lovay Gyulával gyanusította, akivel a szép asszony néha sétálni ment. Elhatározta, hogy megöli. Tervét ez évi június 24-én végre is hajtotta: rálőtt a hitvesére s a boldogtalan asszony még aznap kilehelte a lelkét. Az esküdtbírósg ma, dr. Doleshall bíró elnöklése mellett, gyilkosság (278. §.) címén vonta feleletre Fröhbauer, akinek Weisz Odön ügyvéd a védője. A közzvádat Polgár Viktor kir. ügyész képviseli.

Fröhbauer László budapesti születésű, 43 éves, róm. katolikus, családos, vendéglős. Kijelenti, hogy nem érzi magát bünsősnek.

— Hogy élt a feleségével?
— Jól voltunk.
— Majd tanúk lesznek rá, hogy maga mindig kést, revolvért fogott rá, mert nem akart pénzt adni magának.
— Nem tagadom, néha, ha egy kicsit kávéházba akartam menni, kértem pénzt is tőle.

— De maga mindig kártyázott, löversenyezett, ivott.
— A feleségem rossz volt.
— Jó lesz, ha a halottakról nem monddunk rosszat.

— Megmondom az igazat, ha felakasztanak is.

— Felakasztják? No erre nézve intézen kérdést az esküdt urakhoz.

— Nem bánok én semmit. Azt pedig újra mondom, hogy a feleségem rossz volt.

— Rossz csak maga volt. Majd megmondják itt a saját gyermekei is, hogy mennyire megfélemlítette mindannyiójukat. Az az asszony, a hogy minden ismerősök beszélt, áldozata volt magának.

A vádolt elmondja ezután, mint szerzett be nem is egy, de két revolvért. A gyilkosság napjának hajnalán 5 órakor nyitott üzletet s oda bejött a felesége, a kinek szemrehányást tett a hűtlensége miatt. Az asszony azzal felelt:

— Én is, Lovay is füttyülünk rád!

— Ez engem nagyon feldühösített és rálöttem.

— Hová lőtt?

— Ezt én máig sem tudom.

— Mit cselekedett az eset után?

— Elmentem hazulról, de azt sem tudom hová.

— Hát a korcsmába ment. Nem?

— Igaz. Egy villamosra ültem s a hol az megállt, korcsma volt. Odamentem s egy pörköltöt ettem.

— Milyen pénzen vette a revolvért?

— Az enyémen.

— Mutassa a jegygyűrűjét, megvan?

— Nincsen.

— Látja, a jegygyűrűjét zálogosította el. Aztán megvéve a revolvért, mindjárt említette Koller Józsefnek, hogy meg fogja ölni a feleségét...

— Én magamat akartam elpusztítani.

— Nem akarta Brotkóné is magát lebeszélni a gyilkosságról?

— Szó se volt róla köztünk.

— Hiszen még azt is mondta Brotkónénak, hogy bizony megöli, ugys kevés büntetést kap azért a hűtlen asszonyért.

Az elnök felolvassa most a vádlottnak a rendőrség előtt tett vallomását. Ebben beismeri, hogy már napokkal előbb elhatározta, hogy az asszonyt, aki megcsalja, megöli. Egy napon bort vásárolni ment Lacházára s amikor hazajött, a feleségét nem találta otthon. Kitünt, hogy az udvarlójával járt valamire, állítólag az Uránia-színházban.

Elnök: Mire kért maga egy-két nappal előbb 1000 koronát a feleségétől?

— Ezer koronára nekem semmi szükségem nem volt.

— De volt bizony, mert Tatára akart menni löversenyezni.

— Ha pénz kellett nekem, inkasszáhattam.

— Majd megmondják itt többen, hogy löversenyek előtt maga mindig háboruskodott otthon.

— Azok csak azt mondhatják, hogy én szerettem a feleségemet.

— Miért gyilkolta meg akkor?

— En nem akartam megölni csak emellett maradhatok.

A vádolt kihallgatása ezzel véget ért, a tanúk jöttek sorra s az esküdték igazmondása után a férjes a törvényszék tizenkét és félévi fegyházbüntetésre ítélte.

Gabonatözsde.

Oroszországból érkezett kedvező tudósítások okozták az értékek emelkedését.

Köttetett:	
Ápr. buza 1906.	17.14 (100 kgr.-ként.)
Okt. buza 1906.	16.66
Ápr. rozs 1906.	14.24
Ápr. zab 1906.	14.46
Máj. tengeri 1906.	13.88

Értéktözsde.

Köttetett:
Magyar hitelrészvény 788.—
Osztrák hitelrészvény 678.75

Mindenféle
M nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

CSARNOK.

Olga.

— Regény. —

Irtá: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Érdeklődéssel, sőt nyugtalanul várták a választ. Naponként beszélgettek és találgatták, hogy mi lesz a Tarlai válasza. Eltelt egy hét és Béla a reményét vesztette.

— Nem lesz belőle semmi!
— Még nincs okod erre a feltevésre.
— De már egy hete irtunk s válasz még mindég nincs.

— Ez nem jelent egyebet, mint azt, hogy elfoglaltságuk gátolja a levélírásban, sőt az sem lehetetlen, hogy az utazásuk előkészületeket tesznek. Talán addig, míg mindennel készen nincsenek, nem akarnak írni.

És az eredmény csakugyan a hajgyárosnak adott igazat. Pár nap múlva megjött a levél. Tarlai örömmel vette a meghívást s kijelentette, hogy ez boldoggá teszi és ha csakugyan olyan szívesen látják, felhasználja a kedvező alkalmat, meglátogatja őket.

— Egyedül? — tette fel a kérdést Béla, mikor sógora a levéltartalmát ismerette.

— Nem! Azt írja benne Tarlai, hogy a feleségével és a leányával együtt jön el hozzánk. Ugy számítja, hogyha csakugyan nem lesz terhünkre, két hetet fog közöttünk tölteni. Szüksége van neki is arra, hogy évek hosszú sora után kimenjen a világba, de a legnagyobb szüksége van rá az ő szépséges leányának, gyönyörűséges Olgájának, aki élete legszebb korát éli.

— Az öröm nagy volt, csak Béla esett gondolkozóba.

— Vajjon mi ér többet, ha elmegyek és eredményt érek el. Vagy az, hogy maradjon s újra láthatom Olgát. Engem a nagyon nem izgat és ha maradok, boldogabbá tehetem magam. A vagyonnál is többet ér nekem, ha Olga szép szemébe nézhetek, kedves szavát hallhatom s talán megnyerhetem a szívét.

A sógora azonban nagy gyönyörűséggel tette meg előkészületeit a fogadtatásra.

(Folyt. köv.)

„HONY soit qui mal y pense.“ Durch Versehen erhielt erst heute Ihr Schreiben vom 14. Werde mittwoch zwischen 5-6 Uhr N. M. in der Deák Ferenc-utca sein. 4071

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított áron árúsítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű **Brüsszeli szőnyegeinket** igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart. 1886

Szabó Lajos Fiai cégnél Debreczen.

Legjobb minőségű válogatott

burgonya

mársa és waggon számra kapható

Deutsch Albert és Fia
1751 kereskedésében, Hatvan.u. 9.

Boák és Muffok

nagy választékban

Bosznay J. és Társa

üvatarházában

DEBRECEN,
Kossuth-utca 5.

Nagyméltóságu gróf Zichy Géza ur
Hosszú-Pályi község határában levő Szabó tisztás birtokán

64 katasztrális holdnyi területen fekvő — körülbelül

1183 méteröltre becsült faanyaga

melyből 5 hold 739 négyszögöl karónak is használható akácfa, a többi részben mûfának is használható tölgyfa

lában eladó.

Az erdő fája a fentemlített birtokon megtekinthető.

Ajánlatok Hajdu-Tetétleni Uradalom Tisztartóságának küldendők Tetétlenre, per Kaba vasuti állomás. 1729

Császári és kir. udvari szállítók. Orosz császári udvari szállítók.

Öfelsége az orosz oár által elismert teakereskedés

Wassili Perloff és Fiai Moszkva.

Vezérigazgató Moszkva Oroszország nagyobb városaiban több mint 125 saját raktárral. Alapított 1787. évben.
Fiókházak: Párisban, Berlinben, Milánóban, Nizzában.

Árjegyzék.

Árak koronaértékben, orosz fontonként, egy orosz font 410 gramm.

Szám		1/2 fontos csomag	1/4 fontos csomag	1/8 fontos csomag	1/16 fontos csomag
1	Sansinisch tea	4.-	2.-	1.10	0.60
2	Finom családi tea	4.60	2.30	1.20	0.60
3	Krassnenky tea	5.30	2.65	1.40	0.70
4	Okunni, zamatos családi tea	6.20	3.10	1.60	0.80
5	Ljansin tea	7.-	3.50	1.80	0.90
6	" " finom	8.-	4.-	2.-	1.-
7	" " legfinomabb minőségű	8.60	4.30	2.20	1.10
8	Seofajun, legjobb minőségű	9.40	4.70	2.40	1.20
9	Legfinomabb családi tea	10.20	5.10	2.80	1.40
10	Különlegesség	14.20	7.10	3.60	1.80
Tea, eredeti orosz hádogdobozban, kettős fedéllel:					
2	Nasuntscho	5.80	2.90		
4	Junmujuj	7.40	3.70	1.90	
5	Siuhenchu	8.20	4.10	2.50	
6	Ljansin tea, finom minőségű	9.20	4.60		
7	Seofajun, legfinomabb minőségű	12.-	6.-		
	Legfinomabb tea, üvegtégelyben, eredeti csomagolás és vámszalaggal, 1 tégely ára	6.-			

Kizárólag és egyedül kicsinybeni és nagybeni elárúsítás Debrecen és Hajdumegye részére

KONTSEK GÉZÁNÁL

Fiókület: Kossuth-u. **DEBRECENBEN.** Fiókület: Csapó-u.

Lám Sándor

üveg és porcellán üzlete

Debrecen, Piac- és Hatvan-u. sarok.

Külföldi bevásárlási utamból hazatérve, üzletemet megnagyobbítva, a modern kor izlésének megfelelőleg, teljesen átalakítva rendeztem be.

Üzletem a nagy modern világvárosok nagy üzletei mintájára van berendezve, hol a legnagyobb kényelem s a legszebb újdonságok nagy halmazban s a legszebben csoportosítva gyönyörködtetőleg hatnak a szemlélőre, az **újjonnan berendezett emeleti salonokban.**

Menyasszonyi kelengze:

valódi angol, német s karisbadi tea, kávé, mocea, mosdó és étkezészetekből; vizes, boros, sörös, likörös és befőttés készletekből; valódi berndorfi ohinaezüst és alpacca evőkészletek; alkalmi ajándék tárgyakul: majolika, fayence és ohinaezüst díszárak; salonok díszítésére: majolika oszlopok, virágvázák, salon asztalkák, faldíszek; dohányzó asztalkák, szivarkészletek.

Miután áruimat csakis a legnagyobb és legnevezetesebb gyárosoktól direkte szerzem be, ama kellemes helyzetben vagyok, hogy m. tisztelt vevőimnek a legolcsóbb és legjutányosabb árban bocsáthatom rendelkezésére, mely minden versenyt kizár.

Valódi angol, bronz ebédli és salon lámpákban nagy választék.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakezérésekre pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

FEKETE BAJUSZNAK levele van a kiadóban.

Ajánlat.

EGY 5 szobás utcai lakás Rákóczy-u. 65. sz. alatt azonnal kiadó. 4055

SZÉP, nagy lakás azonnal kiadó. Értekezhetni Baross-u. 9. 4050

ÜGYES fodrásznő ajánlkozik olcsón. Szent-Anna-u. 54. sz. 4046

TELEKY-u. 63. számú házban 2 szoba, előszoba mellékhelyiségekkel december elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott. 4047

VILLANY csengőt kitérő új módszer szerint készít és javít Krausz Kálmán bádogos Hatvan-utca 2. sz. 4035

HENTESEK részére és disznóölésre saját kéz darálású hó fehér só kapható Vadász Ferencnél Varga-u. 35. Ugyanott 1 kg. rizskása 13 krajcár. 4020

NAPONTA kétszer friss vaj érkezik. Carfiol, olasz káposzta, mindenféle zöldségek állandóan kapható Kertész Sándor fűszer és csemegekereskedésében Kossuth-u. 17. sz. 3056

KIADÓ lakás májusra. Batthyány-u. 17. 5 szoba fűrdőszoba, tágas mellékhelyiségekkel. 3048

HARISNYAKÖTESEK és fejelések elfogadtatnak, Piac-u. 32. 3044

ILLATOS fekete hályha lack állandóan tartós fényel. Azonnal szárad, üvegenként 80 és 110 fillér. Egyedüli elárúsítása Térei J. utóda cég festék, lack és petroleum üzletében Hatvan-utca 13. sz. 2932

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszti kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cócusz-szir 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-utca 2. 2646

KOSSUTH-UTCA 13. számú ház kapu bejárat alatti utcára nyíló üzlethelyiség azonnal bérbevehető. Értekezhetni ott helyben. 2882

CSEKELY HETI vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debrecen legnagyobb részletáruházában Hatvan-u. 2. Vászón, Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és leányöltönyök tülkrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tiszviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalékos áruengedmény. 2929

A LEGJOBB ÓRAK legszolidabb ékszerek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavitások legolcsóbban Kurián Gyula mű-órásnál Debrecen, Piacz-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 3002

HÖLGYEK tanácsot és segínyt nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban. 4059

HAJFONATOK, COPFOK, női parókák, einlag hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2. sz. Kifésült női hajat veszek. 2748

MÉZ-MALÁTA cukorka készül és kapható Riesz Lipót cukrásznál. 2960

Kereslet.

HÁZMESTER kerestetik Battyányi-u. 14. 4053

KRAUSZ Kálmán bádogosnál Hatvan-u. 2. sz. egy jó családból való fin tanuló felvétetik. 4036

JÓ családból való fiú nagyobb főtéri fűszer. üzletbetanuló felvétetik. Cim a kiadóban

UTAZÓK fix fizetés és magas jutalék mellett, továbbá egy varrógéphimzónó azonnali be- lépésre felvétetnek Schweitzer Testvérek cég- nél Debrecen, Piac-u. 56. sz. 4013

CIPŐ felsőrész tűzéshez egy tanuló leány fel- vétetik Rátkay Imrénél Csapó-u. 13. 4068

EGY káposztás hordó megvételre kerestetik Vigkedvü Mihály-u. 32. sz. alatt. 4067

INTELLIGENS urak fix fizetéssel azonnali ál- lást nyerhetnek. Cim a kiadóban. 4065

KERESKEDELMI akadémiát végzett fiatal em- ber irodában gyakornoki állást nyerhet. Cim a kiadóban. 4066

ELVESZETT egy kis fekete Dakszi kutya is- mertető jele szügyén fehér folt. A becsületes megtaláló játalmában részesül Péterfia 81. sz. Sz. L. 4069

Eladás.

HOMOKI faj bor kiforrva nagyobb mennyiség- ben eladó Hunyadi-u. 9. 4089

POSTAKERTBEN a kefégyár tőzsomszedságá- ban kb. 1200 négyszögöl pusztaföld gyümölcs fákkal s jó karban levő házzal (két szoba konyha) eladó. Értekezhetni Széchenyi-utca 42. sz. a. az üzletben. 3099

ÉGY VASCSIGA LÉPCSŐ a Hungária kávé- házban eladó. 3081

ELADÓ ondódi föld a városhoz közel a B.-uj- városi vasut mellett és a Kéttalom-n. 6. sz. ház. Értekezhetni tulajdonossal Egymalom- utca 4. 3060

JOKARBAN lévő házi butorok és egyéb ingó- ságok f. hó 24-én d. e. fél 11 órakor Hajó- utca 24. sz. háznál nyilvános bírói árverésen elfognak adatni. 4064

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.
Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona köl- csönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizeté- sek által törlesztetik. — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszthető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től Debrecen, Főpiacz 65. szám.

Czégely-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantirt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz. aláírásai felhívása látható. 1664

A z igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. taná- csos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyve- vezetőigazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző.

ANNÓK SÁNDOR

(Tóth Kálmán utóda)

fűszer- és csemegekereskedő
Piacz-utca és Szent-Anna-utca sarkán.

Ajánlja ujonnan berendezett raktárát:

Prágai sódar, Westfalvifel- vágott, Kolozsvári szalonna, Szepességi virtsli, Főző- és tea-vaj, Pácolt halak, Cse- mege sajtok, Finom bonbo- nok, Angol és magyar tea sütemény különlegességeit.

Aszalt lengyel Gomba
Rizike saláta gomba,

Afonya cukorba főzve,
Ostsee Hering, Caviar,
Dió feltörve és héjá-
ban, Mogyoró, Malaga,
Datolya

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.
Fióküzlet: Csapó-utca.

Hölgyeim!

Ha bársónysima, üde, fehér arcórt akarnak, vagy szeplője, májfoltja, pattanása, vagy bár- minő arctisztatlansága van; használja a Matild széptérszereket:

Matild - Crém 1 K.
- Arckenőcs 1 K. és 1-60 K.
- Ragya és himióhely kismi-
- mitására 4 K.
- Szappan 80 fill.
- Pouder 1 korona.

Ha nem használ, árát minden kibúvó nélkül visszaadom. Ez nem üres rec- lam, mert szerelmet 30 napl hitelle adom.

Kun István gyógyszerész, mű- laboratoriuma, Laboratorie Cosmétique „Ma- tilde”. (Alapított a hasonlóvá párisi labora- torium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható Buda- pesten Töröknél, Debrecenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza-palota és minden jobb gyógyszerertárban.

Megnyilt**Központi Zálogház**

Kossuth-utca 15. sz.
alatt az udvarban.

Értéktárgyakra legmagasabb kölcsönt ad.

Divat újdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék, Bluz sei-
mek, Jó mosó barchentek és flanellek
a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok
női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó
árakhoz.

A világhírű

francia P. D. jegyű kitérő
szabásu fűzők
egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk.